

### 共青团党史学习教育推陈出新

# 充分发挥组织优势 用好用活红色资源



中青报 中青网记者 杜沂蒙

清明假期期间,《万民永恒女先锋 茅丽瑛烈士遇害处及母校启秀女校》视频在上海市向明初级中学拍摄。初二学生宋玉洁面对镜头讲述茅丽瑛的生平。这是由团上海黄浦区委主办的《黄浦少年说》红色党史学习

教育宣讲视频中的一集。从查阅资料、小组讨论到分享感受,宋玉洁在笔记本上密密麻麻地写下她的理解。

#### 组织化学习为基本方式

团中央要求,组织化学习不能靠大搞一两次成百上千人的大活动、大宣讲解决问题,要以团支部为基本单元,突出

三会两制一课作用,引导团员在组织中接受教育、碰撞思想、得到启迪,推动党史学习教育融入日常、抓在经常。

#### 联学会和青年社团联系的青年广泛参与党史学习教育

团浙江嘉兴南湖区委把学习红船精神作为党史学习教育必修课,积极开发具有南湖味的“五个一”组织化开展党史学习教育载体,引领南湖畔的团员青年学党史、强信念、跟党走。

湖上团课 初心讲堂、百年红船正青春 专题学习 团浙江嘉兴市委精心谋划、系统推进,积极成立学习教育领导小组,制订细化实施方案,重点以弘扬红船精神为主线,形成一场红色寻访主题团日活动、十家红色青年之家、百堂红色精品团课、千场红船青年说的

#### 基层团支部为基本单元

复旦大学团委聘请近百名优秀青年担任“人民城市”青年讲师团成员,走进团支部为团员讲述在中国共产党领导下上海城市建设、基层治理、行业发展的鲜活案例。

一百个组织化学习布局,打造广大基层团组织党史学习教育的主阵地,引领广大青少年传承红色基因、牢记初心使命,凝聚起最广泛、最坚实的思想共识。

#### 基层团支部为基本单元

复旦大学团委聘请近百名优秀青年担任“人民城市”青年讲师团成员,走进团支部为团员讲述在中国共产党领导下上海城市建设、基层治理、行业发展的鲜活案例。

4月15日,杨明回访贵州省毕节市黔西县莲城街道坪子小学,与学生们合影留念。



杨明回访贵州毕节市黔西县莲城街道坪子小学,与学生们合影留念。

## 第十五届

中国青年五四奖章是共青团中央、全国青联授予中国优秀青年的最高荣誉,旨在树立政治进步、品德优秀、贡献突出的青年典型,反映当代青年的精神风貌和价值追求。

## 中国青年五四奖章

2021年是中国共产党成立100周年,是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。当代青年生逢其时、重任在肩,要继承和发扬新时代青年听党指挥、矢志奋斗的精神风貌,激励全国广大青年心怀国之大者,奋勇建功立业,积极发挥生力军和突击队作用,以优异成绩庆祝党的百年华诞。共青团中央、全国青联决定,在五四青年节前夕表彰第15届中国青年五四奖章获得者。

## 入围个人

4月11日,共青团中央、全国青联组织评审委员会对候选人(集体)有关材料进行了实名评审。按照评审规则,评审委员会100名成员来自党政机关、高等院校、科研院所、新闻单位、基层青年等方面的代表和往届中国青年五四奖章获得者组成,为确保评审过程客观公正,评委从评委库中按结构随机抽取产生,所评阅的材料均隐去候选人的姓名、所在地区、单位等自然信息。

## 集体

根据评选表彰办法,经评委实名投票并公开计票,98名候选人(集体)中,38名候选人(集体)入围,38名候选人(集体)入围。入围个人(集体)由团中央组织进行公示,如对公示的个人(集体)持有异议,请于2021年4月23日前向团中央组织部实名反馈。

(详见今日5-7版)

## 团中央书记处处理论学习中心组开展党史第二专题学习研讨

本报(中青报 中青网记者杜沂蒙)4月14日下午,根据团中央直属机关党史学习教育安排,团中央书记处处理论学习中心组开展党的百年历史第二专题学习研讨。书记处各位同志和直属机关部分负责同志结合个人学习思考,围绕“社会主义革命和建设时期党领导人民艰辛探索社会主义建设道路,奠定当代中国发展进步的政治前提、制度条件和坚实物质基础的伟大历程”主题作了交流发言。团中央党史学

习教育领导小组组长、书记处第一书记贺军科主持会议。

大家在发言中谈到,社会主义革命和建设时期是我们党领导人民从建立新中国到巩固新中国、再到建设新中国的历史转型期,是恢复国民经济、确立社会主义制度、探索社会主义建设经验的夯基垒台期,是我们党坚持真理、修正错误、在推动伟大社会革命的同时勇于进行伟大自我革命

的淬炼提升期。通过回顾我们党领导人民战天斗地、改天换地,在一穷二白的基础上推动中国社会发生翻天覆地的伟大历程,通过感悟我们党在这一时期锻造形成的抗美援朝精神、两弹一星精神、铁人精神等一系列伟大精神以及全国各族人民所展现出的昂扬精神风貌,通过总结我们党敢于直面错误、依靠自己的力量最终纠正错误的历史经验,对中国特色社会主义来之不易、今天的幸福生活来之不易有了更深刻的认识,进一步深化了增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉。

大家在发言中表示,通过学习这一时期正反两方面的经验,进一步认识到独立自主、自力更生、艰苦奋斗对于中国这样一个社会主义大国的极端重要性和对于应对世界百年未有之大变局的现实针对性,对立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局有了更加深刻的理解;进一步认识到法治建设、制度建设对于国家长治久安的重大意义,更加历史地、系统地理解和把握了以习近平同志为核心的党中央提出“坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的深远考量;进一步认识到勇于自我革命是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势,是党的政治属性、人民立场、思想路线、制度优势、精神气质的集中体现;进一步认识到教育引导青少年树立正确党史观、把握主流本质、明辨是非曲直的重要性,强化了直面复杂敏感问题、抵御历史虚无主义的责任感,更加明确了开展好青少年党史学习教育的着力重点。



4月15日,浙江淳安县枫树岭镇白马村,从事党史研究工作34年的淳安县委党史研究室退休干部严卫华,在白马村的红军北上抗日先遣队司令部遗址俞义士祠堂里给白马小学的学生们讲述当年中国工农红军将领李德和粟裕的革命故事。该祠堂建于清末,如今成为党员干部教育基地、青少年红色教育基地。

## 惠民礼葬 逝有所安 山东沂水 殡葬全免费 背后的民生账



中青报 中青网记者 邢婷 通讯员 田宝宗

4月11日,山东沂水县高庄镇门庄村老人许立山的追思会在低沉的哀乐声中举行。村支书张德全致悼词,宣读老人生平简介,与其家人一起送老人最后一程。

这一改革,真是好!俺爹的后事,基本上不花钱就办完了,老人走得有尊严,我们做子女的面子也有面子。许立山的儿子许世才说。

许世才口中的改革是沂水县实施4年多的殡葬全免费政策。4年多来,沂水县交上了这样一份惠民成绩单:截至今年4月13日,共有34451户逝者家庭享受到殡葬全免费政策,户均减负2.5万元,新去世人员进公墓安葬率100%,累计节约社会殡葬支出8亿元、土地1000多亩、木材3万立方米。

不花钱办好身后事

长期在基层工作的沂水县县委书记薛峰回忆说,最初通过调研发现,基层70%-80%的陈规陋习集中在殡葬环节。丧事大操大办、薄养厚葬、装棺再葬、散埋乱葬、封建迷信活动等,这些与乡村振兴格格不入。而殡葬难、殡葬贵、死不起、死人与活人争地,以及因丧致贫、因贫致困带有一定的普遍性。很多群众都深受其害,但单纯靠一家一户是解决不了的,这个时候党委、政府就要主动担当、大胆作为。薛峰坦言。